



创新潮涌

岚山看「蓝」

□ 本报记者 吴宝书
丁兆霞 李威威

数字引擎驱动低碳革命

在日照市岚山区，“蓝色”正跃升为区域发展的核心色调，一幅产业多元、创新驱动的壮阔图景徐徐铺展。这“蓝”，是钢铁产业转型升级中日益清澈的蓝天，是低空经济于袤袤蓝天下的蓬勃兴起，也是蓝色海洋馈赠的无限机遇。

4月28日—29日，“改革立潮头、实干挑大梁”大众报业集团驻地媒体联合采访·日照行活动深入岚山，探寻这片土地的蓝色发展奥秘。

4月29日，采访团一行抵达日照钢铁控股集团有限公司（以下简称“钢领”）。蓝天白云之下，厂区内外绿树成荫，展现出一幅现代工业与生态环境共存共融的美丽画卷。

得益于近年来的高端化、智能化、绿色化发展战略，钢领目前已成为世界规模最大的高质量超薄带钢生产基地，是我国第一家企业掌握ESP关键技术并拥有自主知识产权的钢铁企业，多项指标不断刷新世界纪录，集装箱用耐候钢市场份额接替了4000余次的孩子参与航空研学。

与此同时，高37米、宽42.6米的钢领生产管控大厅大屏上，企业计划生产、能耗指标、全厂环保监视、物流运输和远程计量等各类信息，也如水流般实时涌动。每天清晨6点，系统便能准时完成前一日的成本核算，并能在极短时间内部实现对生产管理的规程优化。

“以前耗时最累的铁前物料供应环节，需800多个工人在现场，现在通过智能控制，只需要30多个人在大厅里电脑前操作即可完成。”高新区永自豪告诉记者。

据悉，日钢全流程智能工厂项目于2023年10月投资10亿元启动，项目一期智能应用已于2024年年底全部上线，二期计划2026年年底建成投产。通过数智化炼铁和数智化生产管控，钢领可降本近亿元，降低能耗约6万吨标煤，减少CO₂排放约17万吨，钢材订单平均制程时长提升至65天，产能超期库存降低10%。

“封闭的高炉中，化学反应复杂且瞬息万



①向海而生的岚山
②山东港口日照港岚山港区
③日照茶叶科创示范园
④岚山城区
(本版照片均由记者丁兆霞、李威威提供)

《钢铁智造》

《低空经济》

《向海图强》

一根木头的“长度”

□ 本报记者 丁兆霞

期5个木材深加工项目开工建设。

作为国家级进口木材贸易加工示范区的核心承载区，木材产业的迅猛发展，有力带动了港口经济、冷链物流、装卸、运输、餐饮、租赁等相关产业链的协同发展，促使岚山区木材产业链构建起了一条涵盖原木进口、精深加工、终端产品出口（兼顾国内外市场）的全产业链体系。2024年，产业集群总产值达182亿元，直接带动就业2万余人。

岚山区碑廓镇二朱曹村村民林桂芬，就是这2万余名从业者中的一员。在杭林产加工车间里，她专注地打磨着一个经由数控加工后的文创木制品部件，使之更加光滑流畅，富有质感。她分享道：“从家骑电动车，十分钟后就到了区了，每月工资四千多，公司还交着五险，我们村里好多人都是在这里打工，我都已经干了四年了。”

靠着创新产品，杭林产不仅在线下拥有10多家遍布各地的实体店和加盟店，线上还有12家平台网店。在木片初加工相比，利润可实现50%以上大幅增长。

一根木头的“长度”探索，远不止于此。建成国内首个木材产业数字化服务平台，实现港口一园区—企业全链路数据互通，物流效率提升35%；与南京林业大学共建木结构工程技术中心，突破阻燃防腐等关键技术12项，参与制定国家标准3项；淘汰落后产能企业23家，工业固废综合利用率高达89%，4家企业获评省级绿色工厂；设立中俄木材交易中心，年进出口突破13亿美元……

一根木头的故事还在继续书写。岚山区木材产业约70%在碑廓，记者从中了解到，今后三年，碑廓镇将打造国家级绿色智能木业创新集聚区，推动木材加工企业向低端、初级加工向高端、终端产品转型升级。

这种转变，不仅是一家企业的成功转型，更是整个岚山区木材产业蓬勃发展的生动写照。作为一个辐射全球的原木、铁矿石、粮油、木材等大宗商品“超级市场”，山东港口日照港岚山港已连续3年成为全国最大的原木进口口岸。依托临港木材进口的显著优势，岚山区精心培育木材产业集群，推动木材加工企业向低端、初级加工向高端、终端产品转型升级。

经多年发展，目前已形成以木材初加工业、颗粒材类加工企业、家具制造（家居制品）企业、木材烘干类企业为代表的四大类产业。2024年，就有众晟智能家居、京杭林产二

本报记者 丁兆霞

每天清晨，岚山区碑廓镇马家岭村党总支书记朱孔明推开家门，总会习惯性地朝村南方向望去。晨光熹微之下，占地近千亩的奶牛场轮廓清晰，望着那片充满生机的地方，他经常满心感慨：“谁能想到啊，当初这个人觉得‘匪夷所思’的奶牛场，竟成了我们村的致富龙头，还带动了周边10多个村子一起发展。”

这座落地在马家岭村的奶牛场是由日照鲜纯生态牧业有限公司（简称“鲜纯农业”）投资建设的。鲜纯农业为由南京卫岗乳业有限公司的全资子公司，以下简称“南京卫岗”，如今奶牛存栏量13万头，日产鲜奶22吨，牧场规模全省前三。

马家岭村位于岚山区碑廓镇，地处鲁苏两省三市交界处，在日照市的最西南角，村里600多户人口。这里位置偏僻，交通不便，再加上山岭丘陵区土壤贫瘠，水资源匮乏。2017年奶牛落户之前，为了马家岭村的发展，朱孔明带着村民没少“折腾”，但始终不为人愿，马家岭村一度像尾巴一样吊在碑廓镇6个村的末尾。

鲜纯农业的到来，就像一支神奇的画笔，改写了马家岭村的局面。先是为牧场广区建设流转土地465亩，紧接着又为企业“青贮”饲料种植陆续流转150亩土地。这样一来，村民们得到的土地流转费，可比自己种地收入高多了。

“一头奶牛”牵出的乡村振兴故事，还在继续书写新的篇章。就在去年11月26日，由南京卫岗投资入股的山东东鲜淳乳业有限公司投资建设的乳品加工厂，在岚山区安东卫街道食品药品产业园正式投产，具备了30万吨高乳制品生产能力。乳品实现本地加工，“一头奶牛”的故事变得更加丰富多彩。

2021年，马家岭村党支部领办成立党支部合作社，组织村民承包牧场厂区内外供水、保洁、绿化等后勤服务工作。此一项，马家岭村集体每年又能增加二

三十万元的收入。

要说受益最大的，还得是村民。“我们家岭村支部书记朱孔明开了不少次火，快就把家给烧了。”马宗玉一家三口，成了牧场的产业工人——妻子是挤奶工，女儿在厂区食堂工作，马宗玉是清理工。每人每月工资有四五千元，公司给予交五交一金，食堂吃饭免费，逢年过节还有福利。像马宗玉家这样的情况，在牧场里比比皆是。

这座落地在马家岭村的奶牛场是由日照鲜纯生态牧业有限公司（简称“鲜纯农业”）投资建设的。鲜纯农业为由南京卫岗乳业有限公司的全资子公司，以下简称“南京卫岗”，如今奶牛存栏量13万头，日产鲜奶22吨，牧场规模全省前三。

马家岭村位于岚山区碑廓镇，地处鲁苏两省三市交界处，在日照市的最西南角，村里600多户人口。这里位置偏僻，交通不便，再加上山岭丘陵区土壤贫瘠，水资源匮乏。2017年奶牛落户之前，为了马家岭村的发展，朱孔明带着村民没少“折腾”，但始终不为人愿，马家岭村一度像尾巴一样吊在碑廓镇6个村的末尾。

鲜纯农业的到来，就像一支神奇的画笔，改写了马家岭村的局面。先是为牧场广区建设流转土地465亩，紧接着又为企业“青贮”饲料种植陆续流转150亩土地。这样一来，村民们得到的土地流转费，